

# BSNL ஊழியர் சங்கம்

## தமிழ் மாநிலம்

சுற்றறிக்கை எண்:3

தேதி:-05.06.2017

### புதிய ஊதியமாற்றம் தொடர்பாக BSNL CMDயுடன் அனைத்து சங்க தலைவர்கள் சந்திப்பு மற்றும் பிற செய்திகள்

அன்பார்ந்த தோழர்களே,

02.06.2017 அன்று நடைபெற்ற அனைத்து சங்கங்களின் கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட முடிவின் அடிப்படையில் ஊதிய மாற்றத்திற்கான இயக்கங்கள் தொடர்பாக விவாதிக்க BSNL CMD அவர்களிடம் அனைத்து சங்க பிரதிநிதிகளின் சந்திப்பிற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. 05.06.2017 அன்று காலை நடைபெற்ற அந்தக் கூட்டத்தில் தோழர் P.அபிமன்யு GS BSNLEU, தோழர் C.சந்தேஸ்வர் சிங் GS NFTE, தோழர் K.செபாஸ்டியன் GS SNEA, தோழர் பிரகலாத் ராய் GS AIBSNLEA, தோழர் மொஹிந்தர் சிங் FNTO, தோழர் பத்ரிகுமார் மேத்தா AIGETOA, தோழர் சுரேஷ் குமார் GS BSNL MS, தோழர் சுனில் கௌதம் Dy.GS SNATTA, தோழர் ராகேஷ் சேத்தி GS AIBSNLOA, மற்றும் தோழர் ரானா பிரதாப் GS BEA ஆகியோர் பங்கேற்றனர். அமைச்சரவை செயலாளர் தலைமையில் உள்ள குழு, 3வது ஊதியக் குழு பரிந்துரையில் உள்ள AFFORDABILITY பிரிவிலிருந்து BSNLக்கு விலக்கு அளிப்பது தொடர்பாக பரிசீலிக்காமல் அமைச்சரவைக் குறிப்பை இறுதி செய்ய நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருவதால் போராட்ட இயக்கங்களுக்கு தள்ளப்பட்டிருப்பதாக தொழிற்சங்க தலைவர்கள் BSNL CMDயிடம் தெரிவித்தனர். போராட்ட இயக்கங்களுக்கு தொழிற்சங்கங்கள் அறைகூவல் விடுத்துள்ள சூழ்நிலையில், இந்த பிரச்சனையை DPE மற்றும் DOT ஆகிய மட்டங்களுக்கு CMD BSNL வலுவாக எடுத்துச் செல்ல வேண்டும் என்றும் அவர்கள் வலியுறுத்தினர். ஊதிய மாற்ற பிரச்சனையில் முழுமையாக ஊழியர்களோடு தான் இருப்பதாக CMD BSNL உறுதியோடு தெரிவித்தார். தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளை தடை செய்யும் கார்ப்பரேட் அலுவலக உத்தரவை திரும்ப பெற வேண்டும் என்றும் சங்கங்களின் தலைவர்கள் மீது துவங்கப்பட்டுள்ள ஒழுங்கு நடவடிக்கைகளை கைவிட வேண்டும் என்றும் தலைவர்கள் உறுதியாக கோரிக்கை வைத்தனர். இந்த பிரச்சனையிலும் கவனிப்பதாக CMD BSNL உறுதி அளித்துள்ளார்.

சில்லறை வணிகம் செய்ய MOBILE VIRTUAL NETWORK OPERATOR(MVNO)வை 06.06.2017 முதல் BSNL நியமனம்:- 05.06.2017 அன்று தொழிற்சங்க தலைவர்கள் BSNL CMDயை ஊதிய மாற்றம் தொடர்பாக சந்தித்த போது, BSNL உடன் இணைந்து AERO VOYCE என்கிற MOBILE VIRTUAL NETWORK OPERATOR தனது சேவைகளை நாளை முதல் துவங்க உள்ளதாக தெரிவித்தார். இது போன்ற நடைமுறை நாட்டில் இதுவே முதலாவது ஆகும். AERO VOYCE நிறுவனம் BSNLலிருந்து அழைப்பு நேரத்தையும், டேட்டாவையும் விலைக்கு மொத்தமாக வாங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு சில்லறையில் விற்பனை செய்யும். இது நமது வருவாயை பாதிக்காதா என்கிற நமது பொது செயலாளரின் கேள்விக்கு பதிலளித்த BSNL CMD அது நமது வருவாயை அதிகரிக்குமே ஒழிய பாதிக்காது என தெரிவித்தார்.

கவுன்சில்களுக்கு தம் சங்கங்களின் இல்லாதவர்களை நியமனம் செய்யும் வழக்கு முடிந்தது:- வேது உறுப்பினர் சரிபார்ப்பு முடிவடைந்த பின் கேரள உயர் நீதிமன்றத்தில் FNTO சங்கம் ஒரு வழக்கு தொடர்ந்தது. அங்கீகரிக்கப்பட்ட சங்கங்கள் கவுன்சில்களில், அதன் உறுப்பினர்கள் இல்லாதவர்களை நியமனம் செய்யக் கூடாது என்பதே அந்த வழக்கில் வைக்கப்பட்ட கோரிக்கை. இதனை முடிவுக்கு கொண்டு வர BSNL ஊழியர் சங்கம் கடுமையான முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வந்தது. இந்த வழக்கின் வாதிகளில் ஒருவரின் ஒத்துழையாமை காரணமாக வருடக்கணக்கில் இந்த வழக்கு இழுத்தடிக்கப் பட்டது. இந்த சூழ்நிலையில் இந்த வழக்கின் இறுதி வாய்தா 26.05.2017 அன்று வந்தது. இந்த வழக்கில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அங்கீகார தேர்தல் காலம் முடிவடைந்து அடுத்து ஒரு தேர்தல் நடைபெற்று விட்டதால் இந்த வழக்கில் தொடுக்கப்பட்ட விஷயம் பொருத்தம் இல்லாமல் போனது என்று கூறி இந்த வழக்கை முடிக்க நீதிமன்றம் முடித்துள்ளது. இதன் காரணமாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட சங்கங்கள் தங்கள் விருப்பப்படி கவுன்சில்களுக்கு உறுப்பினர்களை நியமனம் செய்யலாம்.

வாழ்த்துக்களுடன்,

தோழமையுள்ள,



(A.பாபு ராதாகிருஷ்ணன்)  
மாநில செயலாளர்